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Раскрыты психологические особенности служебно-боевой деятельности военнослужащих Национальной гвардии Украины при 

проведении антитеррористической операции. Даны практические рекомендации для повышения уровня морально-психологического 
состояния военнослужащих, которые берут участие в проведении антитеррористичес-кой операции, снижения безвозвратных, са-
нитарных и психогенных потерь. 
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This article outlines the psychological peculiarities of the service and military activities of servicemen of the National Guard of Ukraine during 

the conduct of the antiterrorist operation. The paper offers practical recommendations for enhancing the moral and mental condition of servicemen 
involved in the antiterrorist operation, as well as the reduction of irretrievable, sanitary and psychogenic losses. 
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МОТИВАЦІЯ ВІЙСЬКОВО-ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ  
ЗА КОНТРАКТОМ, ЇЇ ПСИХОЛОГІЧНА СТРУКТУРА ТА МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ 

 
У статті аналізуються результати дослідження мотивації військово-професійної діяльності військовослужбовців за 

контрактом, на основі певних діагностичних методик визначені їх типи і рівні. 
Ключові слова: мотивація, військово-професійна діяльність, військовослужбовці за контрактом. 
 
Постановка проблеми. Проведення антитерорис-

тичної операції на сході нашої держави поставили на 
порядок денний проблему необхідності комплектуван-
ня Збройних Сил України військовослужбовцями, що є 
вмотивованими до військово-професійної діяльності. 
Розв'язання цієї проблеми пов'язано з вирішенням 
багатьох завдань, одне з яких – це підготовка до вій-
ськово-професійної діяльності військовослужбовців за 
контрактом. 

На сьогодні в Україні існують певні прогалини в за-
конодавстві щодо переходу до комплектування Зброй-
них Сил України військовослужбовцями за контрактом. 
Разом з тим, на рівні Міністерства оборони України та 
держави розробляються нові підходи щодо комплекту-
вання Збройних Сил України військовослужбовцями, які 
проходять військову службу за контрактом з урахуван-
ням нових мотиваційних викликів сьогодення. 

У сучасних умовах "гібридної" війни на сході нашої 
держави добір і підготовка військовослужбовців за кон-
трактом здійснюється в складних соціальних, економіч-
них, ідеологічних умовах та нової системи патріотично-
го виховання українського народу, ідеалах та ціннісних 
орієнтирах. Зазначені чинники позитивно впливають на 
ставлення військовослужбовців за контрактом до війсь-
кової служби. У зв'язку з цим в комплексі чинників та 
умов, які надають можливості професійно підготувати 
військовослужбовця за контрактом, особливе місце 
посідає мотивація – чинник, який надає військово-
професійній діяльності військовослужбовця спрямова-
ність, вибірковість, осмисленість, динамічність та ефек-
тивність. Сьогодні добір кандидатів на військову службу 
за контрактом повинен базуватися не стільки на основі 
результатів вступних випробувань, скільки на основі 
діагностики рівня розвиненості їхньої мотиваційної сфе-
ри, сформованості інтересів до військової професії та 
усвідомлення її суспільного значення, професійної при-

датності до майбутнього військового фаху. Тому серед 
пріоритетних напрямів роботи з військовослужбовцями 
за контрактом є діагностика мотиваційної сфери особи-
стості військовослужбовців за контрактом до служби в 
Збройних Силах України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Психо-
логічний аналіз сучасної психолого-педагогічноЇ літера-
тури, дисертаційних досліджень свідчить про певний 
рівень уваги українських військових психологів та педа-
гогів до проблеми мотивації військовослужбовців. Так, 
окремі аспекти, що пов'язані з мотивацією курсантів, 
офіцерів, військовослужбовців строкової служби відо-
бражені в роботах українських військових педагогів та 
психологів – Г. Гайдукевича, Г. Гребенюка, М. Дороше-
нка, Л. Дунець, В. Клачка, М. Корольчука, П. Криворуч-
ка, І. Ліпатова, Є. Потапчука, І. Приходька, О. Сафіна, 
В. Ягупова та ін. 

Що стосується військовослужбовців за контрактом, 
військово-професійна діяльність яких включена до 
професійної діяльності, проблема мотивації є майже 
недослідженою. Контент-аналіз наукової літератури 
показав, що у теоретичному відношенні проблема мо-
тивації військовослужбовців за контрактом до служби в 
армії розроблена вкрай недостатньо, відсутні методики 
її оцінки та діагностики. До цього часу залишається не-
дослідженою структура, зміст та рівні розвитку мотива-
ції військово-професійної діяльності військовослужбов-
ців за контрактом. 

Незважаючи на існування досліджень по проблемі 
мотивації, на цей час відсутній інструментарій, достат-
ній для більш точної діагностики особистісних характе-
ристик і соціально-психологічних особливостей військо-
вослужбовців за контрактом. 

Тому метою статті є визначення й обґрунтування 
наукових методик, які дозволяли б визначати зміст і 
психологічні особливості прояву мотивації військово-© Сірий А., 2015 
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професійної діяльності військовослужбовців за конт-
рактом. 

Викладення основного матеріалу дослідження з 
обґрунтуванням отриманих результатів. Враховую-
чи зазначене вище, завданнями, які необхідно вирішити 
при доборі військовослужбовців на військову службу за 
контрактом, є: 
 дослідження структури та змісту мотивації війсь-

ково-професійної діяльності військовослужбовців за 
контрактом за визначеними методиками; 
 визначення й обґрунтування методики досліджен-

ня мотивації військово-професійної діяльності військо-
вослужбовців за контрактом; 
 з'ясування типів та рівнів мотивації військовослу-

жбовців за контрактом і її відповідність психологічним 
вимогам добору на військову службу за контрактом. 

Для вирішення поставлених завдань нами була за-
пропонована методика констатуючого експерименту, 
яка дозволяє визначити кількісні та якісні показники по 
зазначеним напрямам дослідження. Особливість її за-
стосування полягає в тому, що вона дає можливість 
визначити тип мотивації кожного військовослужбовця, її 
відповідності психологічним вимогам добору на війсь-
кову службу за контрактом. Значення методики полягає 
у тому, що вона дає змогу проаналізувати професійні 
мотиви, інтереси та нахили військовослужбовців за кон-
трактом, визначити тенденції їх розвитку. 

Підґрунтям для створення методики констатуваль-
ного експерименту стали теоретичні положення та 
практичні розробки вітчизняних, зарубіжних та військо-
вих психологів [1; 4; 5; 6; 7; 9]. Вона є розробкою автора 
дослідження. У нашому дослідженні взяли участь війсь-
ковослужбовці з усіх періодів служби, з усіх видів 
Збройних Сил України, родів військ, що мають різну 
освіту, різний службовий досвід із частин Південного, 
Північного,Західного оперативних командувань. Обсяг, 
визначений в нашому дослідженні дозволяє отримати 
достовірні результати і робити об'єктивні висновки [10]. 

Використання методу порівняльного аналізу в на-
шому дослідженні надає можливості більш чітко пока-
зати спільне та відмінне в мотивації військово-
професійної діяльності військовослужбовців за контрак-
том та солдатами строкової служби. За результатами 
дослідження складена типологія мотивації військовос-

лужбовців за контрактом за критерієм їх мотиваційної 
спрямованості (на себе, на задачу, на взаємини), вида-
ми мотивації (внутрішньою, зовнішньою позитивною, 
зовнішньою негативною), мотиваційним профілем (за-
гальножиттєвим, робочим). 

Таким чином, безпосереднє визначення структури 
мотивації військовослужбовців за контрактом проводи-
лося за методикою "Структура мотивації трудової дія-
льності" [3, с. 444–447], в основі якої покладена концеп-
ція про внутрішню та зовнішню мотивацію. Сутність її 
полягає в тому, що про внутрішній вид мотивації треба 
говорити, коли для особистості діяльність має значення 
сама по собі. Якщо в основі мотивації професіональної 
діяльності лежить спрямованість на задоволення інших 
потреб, зовнішніх по відношенню до змісту самої діяль-
ності (мотиви соціального престижу, матеріальні і т. ін.), 
то прийнято говорити про зовнішню мотивацію. Зовніш-
ні мотиви диференціюються на зовнішні позитивні та 
зовнішні негативні. Зовнішні позитивні мотиви більш 
ефективні та більш бажані з усіх точок зору, ніж зовніш-
ні негативні мотиви. 

Кожному з досліджуваних пропонувалось сім груп 
мотивів професійної діяльності й надавалась можли-
вість оцінки їх значимості по п'ятибальній шкалі. Висно-
вок про внутрішню, зовнішню позитивну та негативну 
мотивацію робився на основі кількісних даних за клю-
чами методики. Показником для характеристики кожно-
го виду мотивації є число від 1 до 5. 

На основі отриманих результатів визначається мо-
тиваційний комплекс особистості. Мотиваційний ком-
плекс представляє собою тип співвідношення між со-
бою трьох видів мотивації: внутрішньої мотивації (ВМ), 
зовнішньої позитивної мотивації (ЗПМ) та зовнішньої 
негативної мотивації (ЗНМ). 

До бажаних, мотиваційних комплексів доцільно такі 
віднести два типа співвідношення: ВМ>ЗПМ>ЗНМ і 
ВМ=ЗПМ>ЗНМ. Найгіршим мотиваційним комплексом є 
тип ЗНМ>ЗПМ>ВМ. За зазначеними мотиваційними 
комплексами, в основі яких лежать види мотивації, та 
результатами застосування методики "Структура моти-
вації трудової діяльності", ми отримали можливість ви-
значити певні групи військовослужбовців за контрактом 
і військовослужбовців строкової служби (див. табл. 1). 

 
Таблиця  1  

Характеристика військовослужбовців за контрактом і строкової служби за видами мотивації (%) 
Відношення до військової служби 

Види мотивації 
солдат за контрактом солдат строкової служби 

Внутрішня 60,3 32,4 
Зовнішня 39,7 67,7 
зовнішня: (позитивна) 27,9 35,3 
зовнішня: (негативна) 11,8 32,4 

 
Так, за результатами дослідження внутрішня моти-

вація переважає у 60,3% військовослужбовців за конт-
рактом в порівнянні з 32,4% військовослужбовців стро-
кової служби. Військовослужбовців за контрактом з пе-
ревагою внутрішньої мотивації (60,3%) набагато біль-
ше, ніж із зовнішньою (39,7%), а у військовослужбовців 
строкової служби все навпаки, відповідно 32,4% і 
67,7%. Разом з тим, військовослужбовців за контрактом 
з перевагою зовнішньої позитивної мотивації (29,7%) 
більше, ніж з зовнішньою негативною (11,8%). У війсь-
ковослужбовців строкової служби ці показники майже 
однакові: відповідно 35,3% і 32,4%. Аналіз отриманих 
результатів за цією методикою дає можливість зробити 
наступні висновки: 

 військовослужбовцям за контрактом переважно 
притаманна внутрішня мотивація до військово-
професійної діяльності; 
 військовослужбовцям строкової служби переваж-

но притаманна зовнішня мотивація до військово-
професійної діяльності; 
 військовослужбовців за контрактом з перевагою 

зовнішньою позитивною мотивацією набагато більше 
ніж з зовнішньою негативною мотивацією; 
 військовослужбовців строкової служби великій від-

соток з перевагою зовнішньою негативною мотивацією. 
Для визначення спрямованості військовослужбов-

ців за контрактом була запропонована адаптована 
автором до умов військової діяльності методика 
"Спрямованість особистості [3, с. 409-411]. В ній ви-
значалась спрямованість військовослужбовців за кон-
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трактом (табл. 2) на завдання, на себе, на взаємодію. 
За результатами дослідження спрямованість на себе 
була визначена у 21,7% військовослужбовців за конт-
рактом і у 50 % строкової служби, на взаємодію, від-
повідно 31,1% та 26,5%, на задачу – 47,2% та 23,5%. 
Для військовослужбовців за контрактом спрямованість 
на задачу (47,2%) має найбільші показники в порів-
нянні з спрямованістю на взаємодію (31,1%) і на себе 
(21,7%). У військовослужбовців строкової служби все 
навпаки: спрямованість на себе (50,0%) має найвищі 
показники в порівнянні зі спрямованістю на взаємодію 

(26,5%) і на задачу (23,5%). Узагальнюючи результа-
ти, які були отримані при застосуванні цієї методики, 
слід констатувати наступне: 
 більшості військовослужбовців за контрактом 

притаманна спрямованість на задачу, на зміст війсь-
ково-професійної діяльності, меншості – спрямо-
ваність на себе; 
 більшості військовослужбовцям строкової служби 

притаманна спрямованість на себе, меншості – спря-
мованість на задачу. 

 
Таблиця  2  

Характеристика військовослужбовців за контрактом і строкової служби за спрямованістю (%) 
Відношення до військової служби 

Спрямованість 
солдат за контрактом солдат строкової служби 

На себе 21,7 50,0 
На взаємодію 31,1 26,5 
На задачу 47,2 23,5 

 
Визначення мотиваційного профілю військовослу-

жбовців за контрактом досліджувалось за методикою 
"Діагностика мотиваційної структури особистості" [3, с. 
392-395]. Рівень розвитку і домінування певних моти-
вів і потреб особистості можна подати у вигляді моти-
ваційного профілю" [2, с. 139]. Мотиваційний профіль 
за цією методикою визначався як "робочий" і "загаль-
но життєвий". Робочий профіль особистості включає в 
себе інтеграційні показники за шкалою "загальна акти-
вність", "творча активність", "соціальна корисність", а 
загальножиттєвий – "життєзабезпечення", "комфорт", 
"соціальний статус", "спілкування". За результатами 
дослідження робочий мотиваційний профіль був ви-
значений (табл. 3) у 87,6% військовослужбовців за 
контрактом і тільки у 20,6% строкової служби, загаль-
ножиттєвий відповідно 12,4% та 79,4%. Військовослу-

жбовців за контрактом з робочим профілем у декілька 
разів більше, ніж з загальножиттєвим профілем,  
а у військовослужбовців строкової служби все навпа-
ки. За аналізом результатів дослідження необхідно 
зробити такі висновки: 
 для переважної більшості військовослужбовців за 

контрактом характерним є робочий профіль особистості; 
 для переважної більшості військовослужбовців 

строкової служби – загальножиттєвий.  
Застосування запропонованих діагностичних методик 

та проведення факторного аналізу за результатами до-
слідження дало можливість визначити типи мотивації 
військовослужбовців, дати їх повний і конкретний опис 
(табл. 4) і на цій основі визначити їх співвідношення між 
собою у різних категоріях військовослужбовців (табл. 5). 

 
Таблиця  3  

Характеристика військовослужбовців за контрактом і строкової служби за мотиваційним профілем (%) 
Відношення до військової служби 

Мотиваційний профіль 
солдат за контрактом солдат строкової служби 

Загальножиттєвий 12,4 79,4 
Робочий 87,6 20,6 

 
Таблиця  4  

Психологічна характеристика типів мотивації військовослужбовців за контрактом і строкової служби 
Типи мотивації 

Діагностична методика 
мотивація діяльністю прагматична мотивація мотивація винагородженням 

Методика "Структура мотивації  
трудової діяльності". 

ВМ > ЗПМ > ЗНМ ЗПМ > ВМ > ЗНМ ЗНМ > ЗПМ > ВМ 

Методика "Діагностика мотиваційної 
структури особистості" 

робочий профіль загальножиттєвий загальножиттєвий профіль 

Методика  ״Спрямованість особистості" на задачу на взаємодію на себе 
 

Таблиця  5  
Характеристика військовослужбовців за контрактом і строкової служби за типом мотивації 

Відношення до військової служби 
Тип мотивації 

солдат за контрактом солдат строкової служби 
Мотивація діяльністю 36,6 5,8 
Прагматична мотивація 58,6 20,6 
Мотивація винагородженням 4,8 73,6 

 
Перший тип мотивації – "мотивація діяльністю" ха-

рактеризується: перевагою внутрішньої мотивації над 
зовнішньою позитивною мотивацією, а останньої над 
зовнішньою негативною мотивацією; робочим профілем 
особистості та спрямованістю на задачу. 

Другий тип мотивації – "прагматична мотивація" 
характеризується: перевагою зовнішньої позитивної 
мотивації над внутрішньою мотивацією, а останньої 
над зовнішньою негативною мотивацією; загально-

життєвим профілем особистості та спрямованістю 
на взаємодію.  

Третій тип мотивації – "мотивація винагородженням" 
характеризується перевагою зовнішньої негативної мо-
тивації над зовнішньою позитивною мотивацією, остан-
ньої над внутрішньою мотивацією; загальножиттєвим 
профілем особистості та спрямованістю на себе. 

На основі психологічної характеристики типів мо-
тивації військовослужбовців за контрактом і строко-
вої служби за результатами дослідження було визна-
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чено, що до типу мотивації – "мотивація діяльністю" в 
Збройних Силах України належить 36,6% військовос-
лужбовців за контрактом і тільки 5,8% військовослу-
жбовців строкової служби. До типу мотивації – "праг-
матична мотивація", відповідно 58,6% та 20,6%. До 
типу мотивації – "мотивація винагородженням" – 
4,8% військовослужбовців за контрактом і 73,6% 
строкової служби.  

Наступним кроком була розробка критеріїв рівнів 
сформованості професійної мотивації військовослуж-
бовців за контрактом. 

Багато спеціалістів-психологів намагались визначи-
ти і встановити критерії оцінки мотивації працівників 
для тієї чи іншої галузі діяльності [8]. 

Основою для складання таблиці оцінки рівнів сформо-
ваності мотивації військово-професійної діяльності війсь-
ковослужбовців за контрактом стали: мотиви, спрямова-
ність, мотиваційний профіль особистості (табл. 6). 

 
Таблиця  6  

Оцінка рівнів сформованості мотивації військово-професійної діяльності військовослужбовців за контрактом 
Рівні мотивації військово-професійної діяльності  

військовослужбовців за контрактом Діагностична методика 
Позитивний Нейтральний Негативний 

Методика "Структура мотивації трудової діяльності". ВМ>ЗПМ>ЗНМ ЗПМ>ВМ>ЗНМ ЗНМ>ЗПМ>ВМ 
Методика "Діагностика мотиваційної структури особистості" робочий профіль загальножиттєвий загальножиттєвий профіль 
Методика "Спрямованість особистості" на задачу на взаємодію на себе 
Висновок високий середній низький 

 
За результатами трьох методик робиться висновок 

про рівень мотивації до військово-професійної діяльно-
сті військовослужбовців за контрактом. Відповідно за 
визначеними критеріями були досліджені рівні мотива-
ції військово-професійної діяльності військовослужбов-
ців за контрактом: позитивний, нейтральний і негатив-
ний. Ці рівні в нашому випадку відповідають типам мо-
тивації військовослужбовців за контрактом. Позитивно-
му рівню мотивації відповідає тип мотивації – "мотива-
ція діяльністю"; нейтральному – "прагматична мотива-
ція", негативному – "мотивація винагородженням" 
(табл. 4). Тому кількісне відображення військовослуж-
бовців за контрактом і строкової служби у ЗСУ за пев-
ним рівнем мотивації відповідає їх типу мотивації. 

За результатами дослідження було з'ясовано, що 
серед військовослужбовців за контрактом, які прохо-
дять військову службу в Збройних Силах України, най-
більший відсоток мають нейтральний рівень мотивації 
(58,6%). Позитивний рівень мотивації мають 36,6% від-
сотків військовослужбовців за контрактом і всього 5,8% 
строкової служи. Негативний рівень мотивації військо-
во-професійної діяльності притаманний 8% військовос-
лужбовцям за контрактом і 73,6% військовослужбовцям 
строкової служби, що говорить про невідповідність 
останніх до вимог, які пред'являються до військовослу-
жбовців Збройних Сил України. 

Висновки з даного дослідження та перспективи 
подальших досліджень. Для визначення типів і рівнів 
мотивації військовослужбовців за контрактом запропо-
нована комплексна методика, яка складається з трьох 
діагностичних методик: "Структура мотивації трудової 
діяльності", "Спрямованість особистості", "Діагностика 
мотиваційної структури особистості"; 

В ході дослідження визначені три типи мотивації 
військовослужбовців за контрактом: "мотивація діяльні-
стю", "прагматична мотивація", "мотивація винагоро-
дою", які відповідають відповідно трьом її рівням: пози-
тивному, нейтральному, негативному; 

В Збройних Силах України переважна більшість вій-
ськовослужбовців за контрактом мають позитивний і 

нейтральний рівень мотивації до військової служби, що 
відповідає вимогам за рівнем мотивації до цієї категорії 
військовослужбовців. Переважна частина військовос-
лужбовців строкової служби мають негативний рівень 
мотивації до військово-професійної діяльності, що нега-
тивно відбивається на ефективності виконання службо-
вих завдань. Тому, виникає необхідність комплектуван-
ня Збройних Сил України тими військовослужбовцями, 
які мають тип мотивації – "мотивація діяльністю" та по-
зитивний рівень мотивації. Результати нашого дослі-
дження вказують, що найбільш кращі такі показники 
притаманні військовослужбовцям за контрактом. Важ-
ливими перспективами подальших досліджень у цьому 
напряму має бути: 
 удосконалення діагностичних методик, інструмен-

тарію дослідження мотивації військово-професійної 
діяльності військовослужбовців за контрактом. 
 визначення найбільш ефективних важелів, що 

впливатимуть на мотивацію військово-професійної дія-
льності військовослужбовців за контрактом. 
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МОТИВАЦИЯ ВОЕННО-ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ПО КОНТРАКТУ,  

ЕЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ CТРУКТУРА И МЕТОДИКА ИССЛЕДОВАНИЯ 
 
В статье анализируются результаты исследования мотивации военно-профессиональной деятельности военнослужащих по ко-

нтракту, на основе определенных диагностических методик определены их типы и уровни. 
Ключевые слова: мотивация, военнослужащие по контракту. 
 



ISSN 1728-2217                          ВІЙСЬКОВО-СПЕЦІАЛЬНІ НАУКИ. 2(33)/2015 ~ 43 ~ 
 

 

А. Siryі, PhD in Psychology 
Taras Shevchenko National University of Kyiv, Kyiv 

 
MOTIVATION OF MILITARY AND PROFESSIONAL ACTIVITIES OF MILITARY SERVICEMEN ON CONTRACT BASIS, 

ITS PSYCHOLOGICAL STRUCTURE AND METHODOLOGY 
 
The article analyses the research results on the motivation of military and professional activities of servicemen on contract basis. The paper 

determines their types and levels on the basis of particular diagnostic techniques. 
Keywords: motivation, servicemen on contract basis. 
 
 
 
УДК 159.9 

О. Тімченко, д-р психол. наук, проф. 
Д. Тітаренко, канд. психол. наук 

Національний університет цивільного захисту України, Харків 
 

ОСОБЛИВОСТІ ВКЛЮЧЕННЯ МЕХАНІЗМІВ ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗАХИСТУ  
У РЯТІВНИКІВ В СИТУАЦІЇ ЕКЗИСТЕНЦІЙНОЇ ЗАГРОЗИ 

 
Розглядається особливість однієї з найактивніших систем, яка захищає особистість від негативних впливів надзви-

чайної ситуації – системи механізмів психологічного захисту. На основі досліджень описано послідовний процес функціону-
вання механізмів психологічного захисту у рятувальників, які перебувають безпосередньо в умовах екзистенційної загрози. 

Ключові слова: рятувальник, механізм психологічного захисту, екзистенційна загроза. 
 

Постановка проблеми. Під час ліквідації наслідків 
надзвичайних ситуацій професійна діяльність спеціалі-
стів пожежно-рятувальних підрозділів МНС України 
здійснюється, як правило, в екстремальних умовах під 
впливом природних, техногенних, соціально-психоло-
гічних та медико-біологічних чинників, які за певних 
умов можуть провокувати розвиток функціональних роз-
ладів [3, 4]. Виконання завдань в умовах надзвичайної 
ситуації характеризується негативним впливом на пси-
хіку людини широкого спектра несприятливих, диском-
фортних і загрозливих чинників. Для мінімізації впливу 
стрес-чинників підвищеної інтенсивності у рятувальни-
ків спрацьовує психологічний захист, який дозволяє їм 
тривалий час ефективно виконувати професійні 
обов`язки у зоні лиха [1]. У сучасній психологічній науці 
відсутні прикладні дослідження специфіки функціону-
вання механізмів психологічного захисту особистості в 
умовах надзвичайної ситуації та ін. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Існує на 
сьогодні безліч робіт, присвячених психологічним станам 
рятувальників у різних умовах їхньої професійної діяль-
ності, процесам емоційного вигорання та актуалізації 
адаптаційних резервів до праці [2, 3, 5]. Зокрема, Суббо-
тіна Л.Ю. розглядає використання механізмів психоло-
гічного захисту різними за професійною спрямованістю 
групами людей [6]. В її роботі також йдеться про вико-
ристання механізмів психологічного захисту різними 
особистостями в залежності від їхніх особистісних стру-
ктур та професійних особливостей. 

Але, нажаль, немає жодних досліджень щодо фун-
кціонування механізмів психологічного захисту в умо-
вах екзистенційної загрози, що на сьогодні перебуває 
у фокусі уваги дослідників харківської школи екстре-
мальної психології. 

Метою статті є дослідження проблеми послідовно-
сті функціонування механізмів психологічного захисту у 
рятувальників в ситуації екзистенційної загрози. 

Викладення основного матеріалу дослідження. 
Аналіз роботи з персоналом МНС, який був залучений у 
ліквідації наслідків надзвичайної ситуації, дозволяє 
стверджувати, що в умовах надзвичайної ситуації біль-
шість систем та механізмів організму людини працює 
дещо в іншому, незвичному, більш інтенсивному, або 
навпаки, повільному ритмі. Не є виключенням і система 
функціонування механізмів психологічного захисту, яка 
розпочинає свою активну діяльність найпершою та 
продовжує працювати ще доволі довго після завершен-
ня робіт з ліквідації наслідків надзвичайної події. Все це 

впливає на поведінкові реакції рятувальника, його вну-
трішні відчуття, професійну діяльність. 

З метою збереження психічного здоров'я та про-
фесійного довголіття рятувальників представляє нау-
ковий інтерес розглянути те, як саме працює система 
механізмів психологічного захисту, та визначити, яку 
психологічну підтримку може надавати психолог МНС, 
щоб знизити ймовірність виникнення психічної травми 
у працівників МНС. 

Аналіз функціонування механізмів психологічного 
захисту в умовах надзвичайної ситуації, яка у своїй 
основі представляє реальну екзистенційну загрозу, 
проводилось за допомогою методу включеного спо-
стереження та бесіди з рятувальниками під час їхньо-
го відпочинку. 

Доповіді рятувальників підтверджують, що як перша 
(лісова пожежа), так і друга (вибухи боєприпасів на ар-
тилерійських складах) надзвичайні ситуації були прони-
зані екзистенціальною загрозою та негативно впливали 
на загальний стан рятувальників. 

Незважаючи на те, що ситуації екзистенційної загро-
зи кардинально відрізнялися одна від одної як за харак-
тером перебігу, так і за характером аварійно-
рятувальних робіт, що необхідно було виконувати пра-
цівникам служби МНС України, вдалося зафіксувати низ-
ку схожих реакцій та поведінку на стрес-чинники ситуації 
загрози життю. 

Працюючи безпосередньо разом з іншими рятува-
льниками в зоні надзвичайної ситуації, було використа-
но метод включеного спостереження, який дозволив не 
лише визначити поведінкові особливості рятувальників 
під час ліквідації лиха, а й дослідити основні механізми 
психологічного захисту, характерні для кожного з виок-
ремлених нами етапів реагування. 

Відповідно до одержаних даних у зоні ліквідації над-
звичайної ситуації з'явилась можливість побудувати 
загальний алгоритм реагування на ситуацію екзистен-
ційної загрози та її переживання рятувальником, зокре-
ма й використання ним механізмів психологічного захи-
сту. Загальний алгоритм використання механізмів пси-
хологічного захисту рятувальниками в умовах екзисте-
нційної загрози представлено на рис. 1. 

За результатами спостереження та аналізом бесід з 
рятувальниками можна стверджувати, що найбільш 
характерною для першого етапу перебування в 
зоні надзвичайної ситуації є дія механізму психо-
логічного захисту "заперечення". Його дія дає змогу 
рятувальнику не сприймати деяких фактів інформації, 
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